

海南区位优势对大学生创业环境影响的 SWOT 分析

——以国际旅游岛建设为背景

高园

(海南师范大学经济与管理学院, 海南海口, 571158)

[摘要] 面对激烈的市场竞争, 创业已经成为缓解就业压力的重要途径之一。海南以其独特的区位优势在推行国际旅游岛战略以来为大学生创业打造了机遇与挑战并存的创业空间。理性分析海南区位优势对大学生创业环境的影响, 将有助于政府和高校对大学生创业进行正确的引导。

[关键词] SWOT 分析法; 国际旅游岛; 创业环境

[中图分类号] F061.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2012)04-0092-03

面对激烈的市场竞争, 大学生就业难已成为社会关注的重大问题, 而创业作为缓解就业压力的一种重要途径得到了高度重视。1999年1月, 国务院转批的教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》中首次提出“要加强对教师和学生的创业教育, 鼓励他们自主创办高端技术企业”, 1999年下半年开展的“全国挑战杯大学生创业计划大赛”拉开了全国大学生创业的帷幕。随后, 全国各类高校纷纷开展了形式多样的创业教育活动。在政府、企业、高校以及各级社会组织的共同努力下, 大学生创业环境不断优化, 为大学生创业提供了难得的发展机遇。

海南作为我国最大的经济特区, 同时也是我国唯一的热带旅游观光地, 在自然风景、地理环境和海洋资源上一直占据得天独厚的区位优势。特别是自2010年1月4日发布《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》以来, 一系列的优惠政策和百年难遇的发展契机再次激发了本岛大学生创业的激情。然而, 机遇与挑战并存, 理性分析海南区位优势对大学生创业环境的影响, 将有助于政府和高校对大学生创业进行正确的引导。

一、国际旅游岛创业环境的优势 (Strengths)

1. 众多国家优惠政策为创业提供宏观软环境

“国际旅游岛”的基本内涵之一就是“新政策”, 即实行以“免签证、零关税、放航权”为主要特点的旅游开放政策。^[1]自国际旅游岛建设上升

为国家战略以来, 购物退税、26国免签入境、游艇旅游管理等国家赋予海南国际旅游岛建设的各项优惠政策相继落地, 政策效应明显。

作为特殊的财税政策, 针对境外旅客的购物离境退税和针对国内旅客的离岛免税购物政策分别于2011年1月1日和4月20日启动。该项政策拉动了海南省免税品进口高速增长, 促进了海南旅游人数增长, 扩大了海南影响力。往年, 海南旅游从4月开始进入淡季, 而2011年在离岛免税政策效应的辐射下, 海南“免税游”异军突起, 让海南旅游市场淡季不淡。而受益于2010年8月起执行的26国免签证政策, 从2010年9月1日至2011年8月31日的一年时间里, 海南省入境免签游客总数达到85093人次, 同比增长超过41%。此外, 随着《海南省游艇管理试行办法》的出台, 境外游艇进海南口岸明显增多, 游艇在海南的登记数量也从2010年底的19艘增加到近期的40余艘, 游艇俱乐部和游艇码头的建设发展显著, 海南第一个游艇对外开放码头已正式对外开放。^[2]

众多国家优惠政策在推进海南发展旅游经济, 跻身世界一流的海岛休闲度假旅游目的地的时候, 也为大学生创业提供了良好的宏观经济环境和发展机遇。宽松灵活的政策空间为高校毕业生搭建了施展创业才干的华丽舞台, 开通了迈向国际化创业大门的直通车, 有着国内其他省市无法比拟的区位优势。

[收稿日期] 2012-05-11; **[修回日期]** 2012-06-16

[基金项目] 海南省教育科学“十二五”规划2011年度立项课题“依托海南区位优势加强经管类大学生创业教育的实践研究”(QJ12530)

[作者简介] 高园(1977-), 女, 湖北武汉人, 海南师范大学经济与管理学院副教授, 主要研究方向: 公共政策分析, 公共人力资源开发。

2. 日益完善的基础设施为创业打造便捷空间

国际旅游岛建设开局两年以来，一大批基础设施项目陆续启动，给岛内外的交通、货物运输、人员往来和经济文化交流等带来了史无前例的便捷。被誉为海南“一号工程”的东环铁路于 2010 年 12 月 30 日正式开通运营，这条全长 308.11 公里的高速铁路用 250 公里的时速将北起海口南至三亚的行程缩短至 90 分钟的时间，并将海南东部的其他 6 个市县串了起来，实现了岛内城际交通的联网。东环铁路开通一年多来，同城效应明显，也很好地带动了沿线市县的房地产和商业。与此同时，粤海铁路通道与全国铁路网的有机连接，极大改善了海南交通区位相对边缘化的状况，给海南经济发展注入了一剂强心针。航空方面，2011 年三亚凤凰国际机场和海口美兰国际机场年度旅客吞吐量双双突破 1000 万人次，跻身国内大型客运机场行列，其中美兰机场还获得了国际民航机构 SKYTRAX 的四星认证，成为国内第二家、世界第九家四星机场。海陆空全方位的立体交通网使海南以更加开放的姿态迎接世界来客，也必将吸引更多优秀人才来此创业。

日益完善的基础设施不仅悄然改变着人们的工作模式和发展理念，也深刻影响了大学生的创业选择。原来，大学生都会优先选择在海口和三亚两个大城市创业，而东环高铁开通之后，海口与文昌、琼海之间形成了“半小时生活圈”，大学生对创业地的选择有了更大自由度。少了生活和交通不便的顾虑，大学生可以选择岛内任何有创业机遇的市县作为开创自己事业的起点

3. 迅猛增长的 GDP 为创业带来无限商机

2011 年海南省实现地区生产总值 2515.29 亿元，人均 GDP4400 美元，固定资产投资达 1611.41 亿元，城镇居民人均可支配收入 18369 元，^[3]都较 2009 年有了突破性增长。对于立志创业的大学生而言，鼓舞人心的数据反映着市场的蓬勃生机。另一方面，随着环海南岛国际公路自行车赛、博鳌亚洲论坛、沃尔沃环球帆船赛、观澜湖高尔夫世界杯赛、世界小姐总决赛等一系列国际活动的落户，不仅提升了国际旅游岛的形象，打开了海南的知名度，也刺激了经济的快速增长。借助 GDP 增长的东风，把握无限商机，选择合适的创业项目，成为激发大学生创业灵感、实现梦想的引擎。

二、国际旅游岛创业环境的劣势 (Weaknesses)

1. 创业意识不强

通过对本岛大学生的调查走访得知，大部分学生仍以就业、考研深造、考公务员等作为毕业首选，考虑自主创业的比例极小。究其原因，大致可以分

为以下四类：一是自身缺乏冒险精神，找不到好的创业方向；二是缺乏资金、社会关系网等有利条件；三是很少接触创业技能方面的培训，对创业理念还不甚了解；四是受传统观念影响，得不到家庭的支持。此外，尽管部分学生表现出极高的创业热情，但由于对自己的创业能力缺乏客观的评价，往往带有急功近利的思想，总是希望通过创业快速发财，缺乏长期创业的心理准备，对在创业过程中要遇到的风险和困难预计不足。^[4]

2. 创新能力不足

目前海南省大学生创业的领域多集中在网络营销、餐饮、实体小商铺、旅游服务等科技含量不高的行业，创新能力明显不足。纵然海南以旅游为支柱产业，结合本地特色开发创业项目无可厚非，但创业方向总是集中在传统的旅游服务上不仅会造成资源的严重浪费，也会带来恶性竞争的负面效应，使创业市场缺乏活力，创业者难以获取利润。创新是创业者的灵魂，要想获得创业的成功，必须找准利基市场，集中力量进入并成为领先者，才能逐渐形成持久的竞争优势。

3. 市场开放程度不够

海南建国际旅游岛之前，地方保护主义的现象比较普遍，建岛之后有所好转，但市场开放程度离国际旅游岛的要求还有一段距离。地方保护主义导致新成立的企业不能顺利地进入新的市场，甚至还会受到原有垄断市场的不公平对待，影响企业的发展和成长。海南就曾经出现过外地创业蕉农的香蕉树一个月内接连三次被砍的事件，这就是恶性竞争和市场排挤的严重后果。此外，有些政府优惠政策对于创业者设有诸多限制，如需本地户口、本地大学毕业生或原籍海南的大学毕业生才能够享受，等等。市场开放不够，必将打击创业者的热情，不利于公平竞争和异地创业。

4. 市民素质有待提高

尽管国际旅游岛战略是要将海南建成开放之岛、绿色之岛、文明之岛、和谐之岛，但市民素质令人堪忧。目前，岛内居民的遗风陋俗及不文明行为仍然存在，例如随地大小便、乱吐槟榔、赤膊拖鞋上街、赌博私彩泛滥、的士拒载、交通无序等现象经常可见，保守固执，等、靠、要思想也还在盛行。良好的人文环境是创业成功必不可少的要素，市民素质不高会影响创业文化的培育及创业资金的注入，贫瘠的土壤无法生长出创业的幼苗。

三、国际旅游岛创业环境的机会 (Opportunities)

1. 政府给予创业政策支持

2009 年，海南省人民政府办公厅下发《关于进一步加强普通高等学校毕业生就业工作的通知》，

要求海南省市县及高校鼓励和支持大学生创业以解决严峻的就业问题。为鼓励和支持高校毕业生自主创业,该《通知》规定符合小额担保贷款申请条件的高校毕业生从事个体经营自筹资金不足的,可申请不超过5万元的小额担保贷款,并提供全额贴息;创业带动就业人数比例达到1:5以上,经人力资源和社会保障部门审核认定,可享受第二次担保贷款支持;海南省毕业2年以内的大学毕业生从事个体经营自主创业的,经同级就业服务机构出具相关证明材料后,税务、工商等有关部门在其首次注册登记之日起3年内,免收管理类、登记类和证照类等数项行政事业性收费。

俗话说,良禽择木而栖。只有创造一个鼓励创业、宽容失败的政策环境,才能激发大学生的创业激情,让企业全神贯注搞发展。当然,光靠政府政策支持还不够,政府还应该设立一些社会化、专业化的管理与服务机构,给予服务支持,同时提高创业服务效率,真正打造一个完善的政策配套环境。

2. 创业教育受到社会各界重视

在创业教育方面,海南省各高校与省、市人力资源与社会保障等部门联动合作,利用政府创业培训优惠政策,组织有创业愿望的学生开展“创办你的企业”SYB创业培训。从2009年起,已累计免费培训15000多人。参加过培训的学员可优先报名参加省内创业大赛,优先申请进驻海南青年创业平台孵化基地以及大学生就业见习基地,申请创业贷款。

此外,省内各高校也通过不同方式在日常教学活动中注入创业教育的理念,采取探索教学方法、改革教学模式、创新课程体系、建立创新创业实践基地、定期举办创业大赛和相关培训讲座等举措,培养学生的创业意识,鼓励学生创业。如海南师范大学定期举办的“创业周末”培训活动,就邀请有实战经验的企业家为立志创业的学生破解创业难题,深刻剖析创业现象,提供切实可行的创业思路,为他们打开了创业梦想的大门。

四、国际旅游岛创业环境的威胁(Threats)

1. 资源过度开发,可持续发展后劲不足

随着国际旅游岛建设的推进,岛内新增了大批景点、酒店、度假村和房地产项目等,以此吸引更多游客。旅游资源的过度开发,必然带来环境污染和生态失衡方面的不良影响。随之而来的大量社会问题也应运而生,流动人口增加,历史文化遗产被破坏,游客与本岛居民之间的矛盾加深,社会治安受到严峻考验等等。宏观环境的恶化必然降低大学生成功创业的机会,因此必须对旅游资源进行全面的规划,才能谋求国际旅游岛的可持续发展,为创

业者提供一个长远发展的空间。

2. 与国际接轨滞后,制约发展

建设国际旅游岛要求与国际接轨,不仅硬件设施要达到国际标准,经营管理和服务水平也要与国际通行的旅游服务标准全面接轨。然而,国际旅游岛建设已经推进两年多,却仍存在大量的欺诈、宰客现象,这说明海南省的旅游管理水平以及服务环境在与国际接轨时还严重滞后,这必将制约未来的发展。与此同时,大学生创业也需要与国际接轨,了解国际惯例和相关法律,至少熟练掌握一门外语,具有国际性的开拓视野等。这些都是在国际旅游岛创业必备的素质,否则立足本岛、放眼国际的创业之路只会越走越窄。

五、结语

创业环境是对形成创业意愿和开展创业活动产生影响和发生作用的各种条件和因素的总和。^[5]创业环境对创业活动的开展,对创业的成功,对创业者能否快速发展和崛起,都具有十分重要的作用。良好的创业环境不仅能增加创业的可能性及成功的机会,还能为创业者提供施展才干的空间和稳定留存的氛围,从而能吸引和培育更多的创业人才。在抓住机遇,充分利用国际旅游岛为大学生提供良好宏观环境的同时,也应该注意到创业环境中不良因素对创业的影响,从而规避和减少创业风险。海南在为大学生创业打造环境优势和提供创业机会的同时,也存在一定劣势和威胁。创业者自身难以改变创业环境,但可以利用掌握的创业技能和知识能动地利用环境,趋利避害,这将是考验大学生创业者创业敏感度与素养的关键环节。

参考文献:

- [1] 海南省人民政府.海南国际旅游岛建设行动计划[EB/OL]. <http://www.hainan.gov.cn/data/news/2008/04/50275>, 2008-04-25.
- [2] 罗霞.优惠政策成国际旅游岛建设引擎 推动产业发展[N].海南日报, 2012-01-18(01).
- [3] 海南国际旅游岛建设十大成果[N].国际旅游岛商报, 2012-02-11(A2).
- [4] 崔冬梅.基于SWOT方法的大学生创业环境分析[J].商业经济, 2010(7): 60-61.
- [5] 李焕宁.创业环境及其影响因素研究[J].科技信息, 2011(1): 287-288.

[编辑: 苏慧]